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Decreet taalgebruik bedrijfsleven  –   Toepassing

Het decreet van 19 juli 1973 maakt het exclusieve
gebruik van de Nederlandse taal in de sociale be-
trekkingen verplicht voor elke werkgever die een
uitbatingszetel heeft in het Nederlandse taalge-
bied. In principe kan een rechtbank administratie-
ve geldboeten en zelfs strafsancties uitspreken
voor overtredingen van de taalwetgeving in het be-
drijfsleven. Ook de toezichtsambtenaren van de
afdeling Inspectie Werkgelegenheid van het Minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap hebben uitge-
breide bevoegdheden. Ze kunnen de overtreder
waarschuwen en hem een termijn opleggen om de
wet toe te pas-sen.

Destijds werd dit decreet voorgesteld als een be-
langrijke Vlaamse verworvenheid. De laatste tijd is
het, voorzover ik goed ingelicht ben, bijzonder stil
geworden rond de toepassing van dit decreet. Toch
kan ik me niet van de indruk ontdoen dat veel be-
drijven, in het bijzonder in de Vlaamse Rand rond
Brussel, het Frans en meer en meer het Engels, in
strijd met bovenvermeld decreet, gebruiken in de
sociale relaties met hun werknemers.
Kan de minister het volgende meedelen in verband
met de eventuele niet-toepassing van boven-
ver-meld decreet en met betrekking tot de laatste
vijf jaar ?

1. Hoeveel klachten werden er door werknemers
neergelegd ?

2. Welke onderzoeksdaden hebben de toezicht-
sambtenaren van de afdeling Inspectie Werkge-
legen-heid van het Ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap verricht ?

Wat waren hun bevindingen en welk gevolg
werd daaraan gegeven ?

3. Welke initiatieven hebben de bevoegde Vlaam-
se ministers genomen om het decreet beter te
doen toepassen ?

Acht de minister het al dan niet nodig om, op
korte termijn, een initiatief te nemen om de
correcte toepassing van het decreet te verbete-
ren of te handhaven ?

Antwoord

1. In de voorbije vijf jaar werd zeven maal een
klacht neergelegd door een werknemer of vak-
bondsafgevaardigde van een bedrijf.- Deze
klachten hadden betrekking op volgende za-
ken: de arbeidsovereenkomst werd gedeeltelijk
of geheel in een andere taal opgesteld (Frans en
Engels), computerprogramma’s waren niet in
het Nederlands voorhanden, documenten,
mondelinge en/of schriftelijke bevelen of- ver-
gaderingen waren in een andere taal. Eén
klacht had specifiek betrekking op het feit dat
werknemers van twee verschillende onderne-
mingen verplicht werden in het Engels met el-
kaar te communiceren.

Naast de klachten van werknemers werden nog
vijftien andere klachten ontvangen, waarvan
negen van derden (waaronder 3 maal van een
arbeidsauditeur) en zes van andere inspectie-
diensten.- Deze laatste hadden betrekking op
sociale documenten in een taal anders dan het
Nederlands die door deze inspectiediensten
werden aangetroffen.

In totaal werden aldus in de periode 2000 tot en
met 2004 22 klachten ontvangen en behandeld.

2. Hieronder kan de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger een overzicht vinden van de uitgevoerde
controles in de voorbije vijf jaar.



Geen PV van Pro Niet
inbreuken waarschuwing justitia bevoegd Totaal

Integrale 
controles 158 14 1 0 173
Spontane
controles 1 1 0 0 2
Klachten 9 8 1 4 22

Totaal 168 23 2 4 197

Controles waarbij uitsluitend het aspect taal-
decreet aan bod kwam, zijn in de tabel aange-
geven als spontane controles.

Het grootste aantal controles met betrekking tot
het taaldecreet hebben betrekking op integrale
controles.- Dit zijn controles die in hoofdzaak
werden uitgevoerd naar aanleiding van vragen,
onderzoeken, ... met betrekking tot deze en an-
dere materies, zoals arbeidsbemiddeling, tewerk-
stelling van vreemde werknemers, inhou-
delijke en financiële controles van het Europees
Sociaal Fonds, gesco's, ... maar waarbij telkens
het aspect "gebruik van de taal tussen werkne-
mer en werkgever" werd nagekeken (gesco:
gesubsidieerde contractueel – red.).

Er werd in de voorbije vijf jaar twee maal een
pro justitia opgesteld met betrekking tot deze
materie.- Eén hiervan was naar aanleiding van
een klacht, met name een werkneemster die
werd verplicht een opzegging van de arbeidso-
vereenkomst in onderlinge overeenstemming in
de Franse taal te ondertekenen.- Een tweede
pro justitia had betrekking op een aantal soci-
ale documenten die niet conform de bepalingen
van het decreet waren opgesteld.

De PV's van waarschuwing werden voorname-
lijk uitgeschreven ingevolge het niet opgesteld
zijn van arbeidsovereenkomsten in het Neder-
lands, Engels- of Franstalige computerpro-
gramma's die door de werknemer dienden ge-
bruikt te worden en door het bedrijf zelf wer-
den ontwikkeld en anderstalige loonfiches, per-
soneelsregister, arbeidsreglement, vergaderin-
gen, mondelinge en/of schriftelijke bevelen.



Om de controles m.b.t. het taaldecreet op uni-
forme wijze te laten verlopen, werd door de af-
deling Inspectie Werkgelegenheid een checklist
ontwikkeld.- Deze door de Inspectie gehanteer-
de checklist is een vrij exhaustieve lijst van zo-
wel een opsomming van geschreven documen-
ten als voorbeelden van mondelinge communi-
catie in de relatie werkgever-werknemer die in
het Nederlands dienen te geschieden.

Eén bedrijf heeft in de afgelopen vijf jaar ge-
bruik gemaakt van de in artikel 5 opgenomen
bepalingen waardoor de werkgever bij de be-
richten, mededelingen, akten, getuigschriften
en formulieren bestemd voor het personeel een
vertaling dient te voegen.- De afdeling Inspec-
tie Werkgelegenheid nam kennis van deze aan-
vragen en bevestigde deze na onderzoek van de
voorwaarden.

Door de afdeling Inspectie Werkgelegenheid
wordt nog opgemerkt dat in het licht van de he-
dendaagse ontwikkelingen vaker vragen wor-
den gesteld met betrekking tot de taalwetge-
ving op het vlak van computerprogramma's.

Ook de problematiek van de aanwezigheid van
anderstalige werknemers ten aanzien van het
taaldecreet dient voldoende aandacht te krij-
gen.

3. Bij elke controle van mijn diensten binnen hun
respectieve bevoegdheidsdomeinen wordt
steeds aandacht geschonken aan de taalwetge-
ving.- Naast de in de bovenstaande tabel ver-
vatte onderzoeken wordt bij elk onderzoek ge-
waakt over de correcte toepassing van het taal-
decreet, zonder dat hierop steeds een verslag
volgt.- Dit is bijgevolg niet steeds in concrete
cijfers te vatten.


